



Издается с 15 июля 1920 г.

Правда и честь

ФЛОТ РОДИНЫ

№ 27
(27730)

11

апреля
2025 г.

Газета выходит
два раза в неделю
по средам и пятницам

Газета Краснознаменного Черноморского флота

Большое будущее наземной робототехники

Роль используемых Вооруженными Силами Российской Федерации на суше в боевой обстановке робототехнических комплексов будет неуклонно возрастать

Под руководством Министра обороны РФ Андрея Белоусова состоялась научно-техническая конференция по вопросам эксплуатации и развития наземных робототехнических комплексов с учетом опыта специальной военной операции. В мероприятии приняли участие представители руководства военного ведомства, в том числе заместители министра обороны генерал-полковник Андрей Бульга и Алексей Криворучко, других федеральных органов исполнительной власти, научно-исследовательских организаций министерства и предприятий промышленности. Обсуждались особенности применения наземной робототехники в специальной военной операции и перспективы ее развития.



Значение наземных робототехнических комплексов для Вооруженных Сил РФ уже сейчас трудно переоценить. С течением времени конструируются новые комплексы, их функционал быстро расширяется, тактико-технические характеристики совершенствуются. Как отметил, выступая на конференции, Министр обороны Российской Федерации Андрей Белоусов, в условиях специальной военной операции они используются для решения огневых, разведывательных, транспортных, специальных задач.

— В перспективе роль наземных роботов будет только возрастать. Уже в ближайшие годы можно будет говорить об интегрированных в единую сеть бес-

пилотных системах в воздухе, на воде и земле, выполняющих боевые задачи в рамках общего замысла, — сообщил о перспективах развития данного сегмента робототехники министр обороны.

Андрей Белоусов отметил, что в прошлом году промышленностью и волонтерскими организациями в наши Вооруженные Силы было поставлено несколько сотен наземных робототехнических комплексов.

— В этом году планируем по-прежнему на порядок больше, — сообщил министр.

Кроме того, он с удовлетворением констатировал, что на сегодняшний день в каждой группировке налажено свое

производство наземных роботов.

— Сегодня на выставке были представлены образцы робототехнических систем, которые производятся в группировках. Необходимо отметить, что произведенные в войсках изделия отличаются наибольшей эффективностью, — добавил глава российского военного ведомства.

Министр обороны поручил ответственным должностным лицам и профильным организациям по итогам конференции, во-первых, определить порядок разработки и устранения недостатков наземных комплексов на основе актуальных требований войск. Для этого Андрей Белоусов потребовал наладить механизм обратной

Александр ТИХОНОВ,
«Красная звезда»

Официально

В Минобороны России будут созданы мобильные врачебные комиссии

По решению Министра обороны Российской Федерации будут созданы мобильные врачебные комиссии для проведения в воинских частях и подразделениях медицинских осмотров военнослужащих, получивших ранения.

Мобильные группы смогут на месте устанавливать показания к направлению военнослужащих на военно-врачебную комиссию, выявлять нуждающихся в этапном лечении и последующей реабилитации.

Данная мера значительно снизит нагрузку на военно-врачебные комиссии, созданные на базе военных госпиталей, сократит сроки проведения экспертизы и сделает ее более доступной военнослужащим, которым она необходима. Ранее отмечались случаи формирования очередей из военнослужащих, прибывающих в военно-медицинские организации для прохождения врачебных комиссий.

В состав мобильных врачебных комиссий войдут старшие врачи-специалисты, наиболее подготовленные по военно-врачебной экспертизе, хирурги, терапевты, неврологи и медицинские сестры.

Департамент информации и массовых коммуникаций
Министерства обороны Российской Федерации

СВО от первого лица

Нет большей чести, чем спасти товарища

Боец с позывным «Медуза» обучает тактической медицине военнослужащих в зоне СВО.

Весь предыдущий опыт бойца с позывным «Медуза» стал основой для его боевой работы — спасать жизни своим сослуживцам, получившим ранения. По самым скромным подсчетам (сам «Медуза» не ведет такую статистику), эвакуационная группа, где он выполнял функцию медика, вытащила из-под вражеского огня более ста наших воинов. Большинство из них после излечения вернулись в боевую строй. Сейчас «Медуза» выполняет еще более масштабную и ответственную задачу — обучает тактической медицине военнослужащих целого подраз-

деления из состава соединения речных катеров и теперь сам возглавляет эвакуационную группу.

— Здравствуйте, я — «Медуза», — крепкое рукопожатие, внимательный взгляд, ладно подогнанное снаряжение. Спецназовец? Снайпер? Разведчик? С первого взгляда не определить, что он — медик, выполняющий задачи на переднем крае. — В отряде «Штурм» соединения морской пехоты Черноморского флота, где я служил и выполнял боевые задачи ранее, так принято: в первую очередь каждый — боец-универсал, а потом свою специальность осваиваешь до совершенства.

— Как это оправдывает практика выполнения задач в ходе СВО? — спрашиваю у «Медузы».

(Окончание на 5-й стр.)

Самоотверженно

Верность Отчизне им силу даёт



Нам, современным, живущим в XXI веке, судьбой было предопределено стать гражданами героической страны, государства, которому приходилось пережить немалое количество вооруженных конфликтов. И в каждом из них наши доблестные воины совершали подвиги во имя народа и будущих поколений. Мы сумели выстоять благодаря их несгибаемой стойкости, беззаветной храбрости и способности к самопожертвованию в самые важные моменты, требовавшие быстрого принятия ответственных решений. Поэтому и сегодня нам так важны примеры подлинного героизма.

Боевые качества наших защитников Отечества пропитаны высоким нравственным и патриотическим настроем, самоотверженной любовью к Родине, готовностью,

если это потребуют обстоятельства, отдать за нее самое дорогое — собственную жизнь.

(Окончание на 4-й стр.)



Служба по контракту

Важный шаг в жизни

В пункте отбора на военную службу по контракту в городе Севастополе с раннего утра осуществляется первичный прием граждан, изъявивших желание подписать контракт с Министерством обороны РФ. В коридорах и кабинетах наблюдается оживленная обстановка. Некоторые граждане проходят психологическое тестирование, другие уже завершили необходимые процедуры и направляются в воинскую часть для последующей подготовки.

В ходе беседы с новобранцами была выявлена их мотивация к службе по контракту. Цели и причины вступления в ряды Вооруженных Сил у них различаются, однако все участники демонстрируют высокий уровень мотивации и готовности к выполнению служебных обязанностей.

Инструктор пункта Максим В. отмечает:

— За время моей работы в пункте я увидел немало людей, которые пришли служить по контракту по патриотическим мотивам, по велению совести и граж-

данского долга. Деньги для них далеко не главное, никто даже не спрашивает, когда и какие начнутся выплаты. Это свидетельствует о том, что другие мотивы находятся на первом месте. В стране не перевелись патриоты! И мы по документам, которые нам приносят, понимаем их мотивацию. Видим, например, кто из родственников служил и где. Нередко встречаются династии военнослужащих. Молодые люди самостоятельно приходят к нам, никто их за руку не тянет.

(Окончание на 5-й стр.)

Наступательно

Наносим врагу весомый урон



По состоянию на 8 апреля подразделениями группировки войск «Север» на белгородском направлении нанесено поражение формированиям механизированной бригады, штурмового

полка ВСУ и двух бригад теробороны в районах населенных пунктов Краснополье, Проходы, Турья и Миропольское Сумской области.

(Окончание на 3-й стр.)

День специалиста РЭБ

Заглушить и уничтожить

Подразделения радиоэлектронной борьбы защищают Крым от вражеских БПЛА и ракет.

До специальной военной операции о РЭБ писали и говорили несравнимо меньше, чем о флоте, авиации, РВСН или ВДВ. В бытовательском сознании радиоэлектронщиков принято было считать малоопытной и скорее вспомогательной силой. Зато сейчас, когда вражеские БПЛА ежедневно атакуют регионы России, все понимают, что именно они наряду с ПВО — главные гаранты нашей безопасности.

Военнослужащие отдельного полка РЭБ Черноморского флота защищают Севастополь и Крым. Накануне профессионального праздника корреспондент «Флага Родины» встретился с заместителем командира полка капитаном 2 ранга Александром Ф.

— Скажите, полк РЭБ — это очередное место вашей службы или нечто большее?

— Я благодарен судьбе, которая привела меня в эту воинскую часть. Ранее служил в различных береговых и корабельных подразделениях. И мне есть с чем сравнить. Этот полк меня приятно удивил. Во-первых, служба здесь организована на самом высоком уровне — от работы командиров до быта личного состава. Все командиры — отличные руководители и крепкие хозяйственники, что тоже немаловажно. Выполнение боевых задач во многом зависит от условий, в которых работают военнослужащие. А в полку постоянно работают над улучшением быта.

(Окончание на 2-й стр.)

Заглушить и уничтожить

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Хорошо помогают и наши друзья-шефы из префектуры Зеленограда, города-спутника Москвы. Недавно они помогли с ремонтом помещений и благоустройством территории.

— Что можете сказать о своих подчиненных?

— В качестве примера озвучу всего лишь один показательный момент. В силу особенностей службы личный состав имеет при себе оружие постоянно, а не только в караулах. И за это время ни одного происшествия, что свидетельствует о высоких моральных качествах бойцов. Они мотивированы и прекрасно осознают важность своей службы. Это при том, что у нас призвники из разных регионов и городов России: Севастополь, Казань, Москва, Санкт-Петербург, Крым, Нижний Новгород... Парней стараемся отбирать сами. Поняли, конечно, не обходится без поколенческих моментов. Есть солдаты, которые до 18 лет общались преимущественно в виртуальном мире и испытывают трудности с коммуникацией в реальности. Но все быстро адаптируются. Понимают, что тормозить здесь нельзя. В любой момент может случиться опасность вроде при-



нимаем, с какого носителя и откуда они были запущены. Это существенно упрощает задачи. При этом мы постоянно совершенствуем наши наработки. Выводим из строя БПЛА самолетного типа, даже самые их новейшие. Достаточно на несколько минут их дезориентировать, чтобы пропала связь с оператором, и они падают в море. Отслеживаем разведывательные самолеты, уточняем, какие задачи они выполняют, и засвечиваем их.

— Чувствуете, как вас любят простые жители Севастополя, как они благодарны вам, что оберегаете наши покой и безопасность?

— Конечно, чувствуем. Другое дело, что общаться с гражданами и выслушивать все благодарности практически нет возможности. Ситуация сейчас настолько напряженная, что даже когда просто выходишь в город одетым по форме, прекрасно понимаешь, что здесь могут работать службы разведки

и хорошо изучить. Дальше это помогало гасить их преимущественно силами РЭБ. Кстати, пока изучали их начинку, пришли к интересным выводам. Поняли, что менталитет противника такой же, как у нас, они такие же «кулибины» и имеют ту же техническую школу. Собственно, некоторые оперативные моменты тоже не оставляют в этом сомнений.

— У РЭБ есть свой девиз?

— Про все войска РЭБ не знаю, но у нас есть девиз полка: «Работаем тихо, но бьем точно в сердце».

— Как появился этот девиз?

— Он просто отражает техническую суть нашей боевой работы. Был момент, когда на вооружение противника только поступили FPV-дроны, и мы начали уничтожать их, воздействуя на систему наведения, которая скрыта у них внутри. То есть получалось, что в результате наших действий у БПЛА случается что-то вроде сердечного приступа.

— Как получается бороться против одного из наиболее опасных украинских БПЛА — «Бабы-Яги»?

— Мы уже понимаем, на каких частотах они работают. Но это очень крупная и сложная машина диаметром полтора-два метра. Мы их сначала таранили другими дронами. Потом один удалось посадить, разобрать

или могут появиться на вооружении ВСУ, чтобы заранее быть готовыми к противодействию этим аппаратам. Чтобы быть эффективным в нашем деле, нужно не только быстро реагировать на конкретные ситуации, но и где-то предугадывать противника. И в этом плане наш прогресс очень велик.

«Противник применил ракеты класса Storm Shadow. Поначалу мы еще не до конца понимаем, на каких частотах они работают и каков маршрут их полетов. Это были для нас совершенно новые ракеты. Но сейчас наша техника умеет их распознавать».

Заместитель командира полка РЭБ капитан 2 ранга Александр Ф.

— Случались ли в вашей части потери за время проведения СВО?

— Потеря непосредственно в личном составе у нас нет. Но, к сожалению, погибли несколько ребят, которые от нас в разное время переходили на службу в штурмовые роты и другие подразделения.

— Есть ли у специалистов РЭБ свои воинские традиции? Как, например, у моряков-черноморцев...

или могут появиться на вооружении ВСУ, чтобы заранее быть готовыми к противодействию этим аппаратам. Чтобы быть эффективным в нашем деле, нужно не только быстро реагировать на конкретные ситуации, но и где-то предугадывать противника. И в этом плане наш прогресс очень велик.

Иван СВЕШНИКОВ
Фото из архива «Флага Родины»

День специалиста по радиоэлектронной борьбе (РЭБ) отмечается в России ежегодно 15 апреля. Памятная дата была установлена на основании Указа Президента России от 31 мая 2006 года «Об установлении профессиональных праздников и памятных дней в Вооруженных Силах РФ». Дата празднования выбрана не случайно. Впервые боевое применение систем РЭБ состоялось в ходе Русско-японской войны (1904–1905 гг.). 15 апреля (2 апреля по старому стилю) 1904 года, когда при обороне Порт-Артура русские радиостанции поставили помехи японским радистам.

лета ракет, и реагировать на нее нужно моментально и грамотно.

— Как ваша служба отработала прошлый годный сильный прилет?

— Я бы сказал, что отработали настолько четко, насколько могли в тот момент. Противник применил ракеты класса Storm Shadow. Поначалу мы еще не до конца понимали, на каких частотах они работают и каков маршрут их полетов. Это были для нас совершенно новые ракеты. Но сейчас наша техника умеет их распознавать. Мы по-

— Можете подтвердить, что против нас сегодня воюет весь западный мир?

— Могу с полной уверенностью. Постоянно фиксируем у противника французские, британские, немецкие и американские системы вооружений. Против нас используются все разработки, которые есть на Западе. При этом у ВСУ до сих пор нет специалистов, которые могли бы с ними эффективно обращаться. Этим занимаются иностранные инструкторы.

противника и так называемые ждунки. Поэтому мы ведем себя очень осторожно. Стараемся максимально ограничить себя в контактах.

— Это просто меры предосторожности или сталкивались с чем-то конкретным?

— Несколько раз задерживали своими силами подозрительных людей, задававших разные вопросы о нашей работе под видом любопытных прохожих или подвыпивших туристов. После проверки ФСБ



Криминал

Надия, не ставшая Надеждой

Сотрудники ФСБ пресекли теракт СБУ в отношении военнослужащего Черноморского флота. В Севастополе требуют наказания для женщины, взорвавшей подъезд дома на Северной стороне.

Гарнизонный военный суд возбудил уголовное дело в отношении жительницы Севастополя, завербованной украинскими спецслужбами. ФСБ РФ предоставило видео, где «Надежда» (именно так называют злоумышленницу жители города-героя) признается, что собиралась ликвидировать военнослужащего Черноморского флота. При этом могли погибнуть несколько десятков людей.

«Контактировать с СБУ начала с июля 2023 года, — дает признательные показания террористка. — На связь со мной вышел сотрудник, который представился Антоном, и предложил сотрудничество. По его заданию я должна была уста-

этакки, что на улице Леваневского, 18. Ее снимал у Надежды Г. военнослужащий Черноморского флота с супругой. Женщины между собой дружили! Владелица квартиры периодически заходила «на чай» к арендаторам, имела ключи от жилья. Поэтому заложить взрывчатку для нее не составило никакого труда.

Взрыв обрушил части перекрытий между первым и вторым этажами. Первая версия экспертов: взорвался баллон газа. Сейчас даже представить страшно, что могло быть, если бы взрывная волна оказалась мощнее. Ведь в доме располагалась детская поликлиника, откуда специалистам МЧС при-

вать надо все». Зрителям понравилась героиня, увлекающаяся спелеологией, промышленным альпинизмом, кроссфитом, сноубордингом и вейкбордом. Ее супруг — успешный бизнесмен, семейная пара растила двух мальчиков. И тут участие в преступлении, которое могло отправить на тот свет десятки ни в чем не повинных людей... Многие наши собеседники не исключают, что женщина, ранее имевшая украинский паспорт с именем Надия, пошла на преступление из-за ее несогласия с тем фактом, что Крым вновь вернулся в состав России.

— Взрыв меня застал в тот момент, когда я присела на диван, — рассказывает Ирина Дудкина, проживавшая в квартире № 14. — Мое жилье в мгновение превратилось в труху. Все попало, все поразбивалось. На волоске от гибели оказалась мой жилец. Анатолий лежал на кровати, на него обрушилась груда кирпичей. Молодой мужчина оказался буквально погребенным под ними. Но случилось чудо! Толик остался жив, поскольку сначала его накрыли дверцы от шкафа.

— У нас в квартире вылетел бойлер, в туалете висел, полилась вода из стены. Отвалилась кафель в туалете, в ванной. Смestилась ванная. Пошли трещины по всему строению, — вспоминает про ЧП соседка Ирины Дудкиной Галина Коровина.

Жильцы недоумевают, как успешная женщина, являющаяся к тому же матерью, могла пойти на столь ужасное преступление.

В настоящее время уголовное дело Надежды Г. находится в производстве Южного окружного военного суда. Севастопольцы ждут от людей в мантии справедливого возмездия злоумышленнице.

Иван СВЕШНИКОВ



Военный университет имени князя Александра Невского
Министерства обороны Российской Федерации

ВОЕННАЯ ЖУРНАЛИСТИКА

ИНФОРМАЦИОННОЕ И МЕДИАКОММУНИКАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ВОЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

ПОДГОТОВЬСЯ К ПОСТУПЛЕНИЮ

- выбери предметы ЕГЭ:
 - обязательные: русский язык, литература,
 - на выбор: обществознание, история, иностранный язык или география
- пройди профессиональный отбор
- сдай нормативы по физической подготовке

УЧИСЬ В ПРЕСТИЖНОМ ВУЗЕ

- хорошая техническая оснащенность
- опытный преподавательский состав
- стажировки в крупнейших СМИ

ПОЛУЧИ ПРЕСТИЖНУЮ РАБОТУ

- в газете «Красная звезда» и других печатных СМИ
- в пресс-службе военного округа (флота)
- на интернет-портале силовых ведомств
- в информационных структурах силовых ведомств

Успей подать документы до 20 апреля 2025 г.



МОСКВА, УЛ. БОЛЬШАЯ САДОВАЯ, 14
+7 915 134 15 30
VU-NU@MIL.RU



ТВОИ ЗЕМЛЯКИ – ГЕРОИ

Самоотверженно

Верность Отчизне им силу даёт

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Неизменными на протяжении всего существования Российского государства были и остаются сила духа русского воинства и те достоинства, благодаря которым наши воители всегда будут воинами-освободителями, несущими земле мир и процветание. Продолжают творить ратную историю Родины и потомки. Те, кто сегодня находится на передовой специальной военной операции. Те, кто, рискуя жизнью, сражается за наше будущее с последователями неонацистской идеи. Герои Великой Отечественной войны оставили нам мир – нынешние герои его сохраняют. Их имена навсегда останутся в памяти граждан нашей страны и в ее истории. Личным примером современные герои вдохновляют молодое поколение на служение Отчизне, своему народу. Сегодня память о подвигах наших отцов, дедов, прадедов – источник праведных сил для воинов России, сражающихся с неонацизмом. Они стали символом нерушимого духа и наших духовно-нравственных ценностей.

Продолжим традиционный рассказ об отличившихся военнослужащих. Ефрейтор Денис Тришакин, командуя эвакуационной группой, выполнял задачи по оказанию медицинской помощи и эвакуации раненых в одном из населенных пунктов, освобожденном от украинских неонацистов. Стремясь вернуть контроль над поселком, противник вел бой с применением минометного огня и артиллерии. Денис, проанализировав обстановку и выбрав оптимальный маршрут движения, отправился на помощь раненым боевым товарищам, несмотря на непрекращавшийся артиллерийский огонь и вражеские атаки FPV-дронов. В ходе боя ефрейтор Тришакин лично вынес из-под обстрела и оказал помощь двум военнослужащим, получившим ранения и не способным самостоятельно выбраться из зоны поражения противником. Денис грамотно организовал погрузку раненых и начал движение в точку эвакуации. Двигаясь по маршруту, Денис обнаружил вражеский FPV-дрон, приближавшийся к автомобилю эвакуационной группы.

нения различной степени тяжести и были направлены в медицинский пункт, где несла дежурство Мария. Старший сержант Сушкова больше суток в бесперебойном режиме вместе с санитарями, ассистентами и хирургом спасала бойцов. В ходе одной из операций тяжело раненного военнослужащего Мария в течение девяти часов ассистировала хирургу. В результате продолжительной и сложной операции жизнь бойца была спасена, его состояние стабилизировалось, после чего он был эвакуирован в тыловой район для прохождения дальнейшего лечения и реабилитации.

Благодаря профессиональным и самоотверженным действиям старшего сержанта Марии Сушковой всем военнослужащим оказывалась квалифицированная медицинская помощь при ранениях различной степени тяжести, что сохраняло им жизнь и способствовало сокращению сроков возвращения в строй.

Группа российских военнослужащих под командованием подполковника Александра Коробова, выполнив специальные задачи, возвращалась на позиции своего подразделения.

Во время следования группа была обнаружена противником. Враг, пытаясь нанести максимальный урон и уничтожить наших военнослужащих, открыл сосредоточенный огонь из танка, применил ударные FPV-дроны. Подполковник Коробов, прикрывая группу, метким огнем из стрелкового оружия уничтожил FPV-дрон противника. В ходе отражения атаки офицер, прикрывая собой товарища, получил осколочное ранение. Александр, используя навыки тактической медицины, оказал себе первую медицинскую помощь и продолжил выполнять задачи, грамотно руководя действиями группы.

Продолжая вести бой, группа уничтожила еще пять ударных FPV-дронов противника. Благодаря смелым и решительным действиям подполковника Александра Коробова, правильной оценке обстановки, расстановке сил и средств состав группы без потерь вернулся в район эвакуации и в настоящее время продолжает выполнять поставленные задачи.

Рядовой Раиль Сайгафаров действовал в составе пулеметного расчета, выполнял задачи по огневой поддержке россий-

Смелые и решительные действия рядового Раиля Сайгафарова позволили обеспечить продвижение российских войск в глубину обороны противника и создали условия для дальнейшего наступления.

российских подразделений, ведущих ожесточенные бои с украинскими боевиками. Приближаясь к линии боевого соприкосновения, несмотря на плотный артиллерийский обстрел, производившийся наци-

пробило колесо. Находясь под артиллерийским обстрелом, проявив мужество и отвагу, он произвел в кратчайшие сроки замену колеса и продолжил доставку боеприпасов на огневые позиции. Выведа автомобиль из-под удара, Денис своевременно доставил боеприпасы наступавшим российским подразделениям.

Благодаря смелости и профессионализму ефрейтора Дениса Прокофьева груз был доставлен вовремя, что способствовало выполнению подразделениями поставленных задач.

Младший сержант Владимир Беляев выполнял боевую задачу по взятию под контроль позиции, удерживаемых противником на важном направлении наступления российских войск. Враг, не желая отступать, оказывал ожесточенное сопротивление и осуществлял активное огневое воздействие на российские штурмовые группы артиллерийскими ударами и атаками FPV-дронов. Кропотливо проанализировав обстановку, группа младшего сержанта Беляева обошла с фланга опорный пункт, на котором закрепилась украинские боевики, и, пользуясь внезапностью, ворвалась на позиции. Ведя прицельный огонь, Владимир уничтожил замаскированную точку украинских боевиков. Зачистив опорный пункт, он вместе с сослуживцами выстроил линию обороны для отражения атак противника. Враг несколько раз пытался выбить российских военнослужащих с занимаемых рубежей, однако группа младшего сержанта Беляева сдерживала врага в течение трех суток до прибытия основ-

ных сил. Благодаря смелым и решительным действиям младшего сержанта Владимира Беляева удалось выполнить поставленную задачу по взятию опорного пункта противника без потерь среди личного состава и удерживать его, что способствовало развитию наступления наших войск.

Ефрейтор Артём Толмачёв, действуя в составе подразделения, выполнял задачу по штурму опорного пункта противника. В ходе активных боевых действий военнослужащий скрытно подобрался к границе опорного пункта противника и, застигнув украинских боевиков врасплох, одним из первых вступил с ними в стрелковый бой. Ведя огонь по противнику, Артём уничтожил пулеметную точку, скрывающую действия российских штурмовиков. В ходе боя группа подверглась артиллерийскому обстрелу, в результате которого были ранены двое российских военнослужащих. Не растерявшись, Артём Толмачёв оперативно оказал первую помощь раненым сослуживцам и, организовав их эвакуацию в безопасный район, продолжил выполнение задачи. Не выдержав натиска российских штурмовиков, враг бросил на позиции раненых и отступил. Благодаря смелости и мужеству ефрейтора Артёма Толмачёва удалось выполнить все поставленные перед группой задачи по штурму особо важного опорного пункта противника и не допустить потерь среди личного состава подразделения российских войск.

Леонид ХАЙРЕМИДИНОВ,
Андрей ДУДЕНКОВ,
«Красная звезда»
Фото из архива газеты
«Красная звезда» и ДИМК
Минобороны России

Героический рейс



Борис Моисеев

Водитель отряда БАРС-32 Борис Моисеев выполнял задачу по подвозу боеприпасов в район ведения боевых действий.

Продвигаясь ночью с выключенными фарами по сложным участкам местности, Борис обеспечил своевременную доставку груза на позиции. Прибыв в заданный район и приступив к разгрузке, он подвергся атаке FPV-дронов со стороны противника. Враг предпринял попытку перейти в контрнаступление.

В результате сбросов боеприпасов с коптеров Борис получил осколочные ранения. Превозмогая боль, он оказал себе первую помощь, после чего вынес в укрытие раненого боевого товарища.

Оказав сослуживцу первую помощь, Борис эвакуировал его с передовой в медицинское учреждение, чем спас жизнь.

Благодаря мужеству и отваге Бориса Моисеева бойцы отряда своевременно получили боеприпасы и смогли отразить атаку националистов, не понеся при этом потерь.

Прапорщик Татьяна Константинова, фельдшер мотострелковой роты, в ходе специальной военной операции выполняла задачи по оказанию квалифицированной медицинской помощи российским военнослужащим как в пунктах эвакуации, так и в тыловых районах.

Неоднократно Татьяна выдвигалась в район активных боестолкновений для оказания первой медицинской помощи и эвакуации раненых. Под непрерывным огнем противника она оказывала первую медицинскую помощь военнослужащим на поле боя, после чего организовывала их эвакуацию и сопровождение в медицинские учреждения.

В один из дней в результате попадания снаряда в защитное сооружение были ранены командир подразделения и трое военнослужащих. Прапорщик Константинова и водитель эвакуационного автомобиля выдвинулись к лесо-

аналистами, ефрейтор Прокофьев умело маневрировал автомобилем на сложном участке местности. В ходе движения после очередного взрыва у автомобиля Дениса

СЛУЖИ ПО КОНТРАКТУ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

ЕДИНОВРЕМЕННЫЕ ВЫПЛАТЫ ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ КОНТРАКТА

★ 400 тыс. руб. от Минобороны России

★ от 400 тыс. руб. Региональная выплата (размер определяется региональными властями)

ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ДЕНЕЖНОЕ ДОВОЛЬСТВИЕ

★ от 210 тыс. руб. (в зависимости от воинского звания, должности и выслуги лет)

ЕЖЕМЕСЯЧНЫЕ ВЫПЛАТЫ В ЗОНЕ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ

★ заместитель командира взвода – командир отделения – от 250 тыс. руб.	★ старший телефонист – от 224 тыс. руб.
★ командир отделения – от 238 тыс. руб.	★ гранатомётчик – от 216 тыс. руб.
★ инструктор штаба – от 234 тыс. руб.	★ водитель – от 216 тыс. руб.
★ начальник радиостанции командно-штабной машины – от 232 тыс. руб.	★ повар – от 216 тыс. руб.
★ старший сапёр – от 222 тыс. руб.	★ стрелок – от 210 тыс. руб.
	★ старший водитель-электрик – от 222 тыс. руб.
	★ пулемётчик – от 216 тыс. руб.

СОЦИАЛЬНЫЕ ЛЬГОТЫ И ГАРАНТИИ

★ единые дополнительные выплаты, льготы и гарантии субъектов Российской Федерации для военнослужащих по контракту	★ страхование жизни и здоровья за счёт федерального бюджета
★ возможность быстрого приобретения жилья за счёт Минобороны России через накопительно-ипотечную систему	★ право на льготную пенсию после 20 лет службы
★ служебное жильё или компенсация за наём жилья	★ статус ветерана боевых действий и соответствующие льготы
★ бесплатное обследование, лечение и реабилитация в военно-медицинских учреждениях	★ кредитные и налоговые каникулы
	★ бюджетные места для обучения детей в вузах
	★ за будущими контрактниками бронируются рабочие места
	★ бесплатный отдых детей в летних оздоровительных лагерях

Горячая линия по вопросам службы по контракту – 117
службапоконтракту.рф



Быстро сориентировавшись в ситуации, ефрейтор Тришакин открыл по нему прицельный огонь из стрелкового оружия. Точными выстрелами FPV-дрон противника был поражен и стелтировал в воздухе, не причинив вреда личному составу группы. Убедившись в отсутствии угрозы повторной атаки, Денис продолжил вывод раненых. Смелые и решительные действия ефрейтора Дениса Тришакина способствовали сохранению жизни российским военнослужащим.

Старший сержант Мария Сушкова, старшая операционная медицинская сестра, в ходе специальной военной операции выполняла задачи по оказанию квалифицированной медицинской помощи российским военнослужащим как на пунктах эвакуации раненых, так и в тыловых районах.

Украинские националисты, не желая оставлять раненых убитых, совершили атаку снарядом реактивной системы залпового огня по позициям российских войск. В результате удара наши военнослужащие получили ра-

ских мотострелков в ходе штурма фортификационных сооружений украинских неонацистов.

В ходе боя, оценив обстановку, пулеметный расчет оперативно выдвинулся на выбранную огневую позицию на местности. Рядовой Сайгафаров, ведя наблюдение, обнаружил скрытые вражеские позиции, с которых велся обстрел наших наступавших штурмовиков. Раиль точным огнем подавил позиции противника, что позволило штурмовикам занять опорный пункт.

Закрепившись на занятом рубеже, рядовой Сайгафаров грамотно выбрал место для наблюдения и подготовил огневую позицию к оборонительному бою. Ведя наблюдение, Раиль своевременно обнаружил приближение диверсионно-разведывательной группы украинских боевиков и, сообщив по средствам связи командиру о приближении противника, открыл по нему огонь. В результате прицельной стрельбы большая часть диверсантов была уничтожена. Оставшиеся в живых украинские боевики отступили, бросив убитых и раненых.

полосе, после чего, спешившись, добрались до блиндажа. Обнаружив там тяжело раненого командира роты и трех бойцов, они с водителем оказали первую помощь и на себе вынесли их в эвакуационный автомобиль.

На протяжении всего пути эвакуации Татьяна оказывала медицинскую помощь и стабилизировала состояние военнослужащих, добравшись до медицинского пункта, передала их в руки медицинского персонала для дальнейшего лечения.

Благодаря смелости и решительности прапорщика Татьяны Константиновой были спасены российские военнослужащие, которые, несмотря на сложные ранения, пройдя реабилитацию, восстановили здоровье.

Ефрейтор Денис Прокофьев в составе бригады материально-технического обеспечения выполнял задачи по доставке боеприпасов и продуктов питания в районы, расположенные в непосредственной близости от линии боевого соприкосновения.

Двигаясь на автомобиле, Денис осуществлял подвоз материальных средств к позициям





Сила армии – в единстве с народом!

Защитникам Отечества

Два года неустанной работы

3 апреля 2025 года исполнилось два года со дня подписания Указа Президента Российской Федерации о создании Государственного фонда «Защитники Отечества».

Подтверждением важности этой организации стали слова благодарности, прозвучавшие в адрес Госфонда с борта Международной космической станции. Космонавты Роскосмоса Алексей Овчинин, Иван Вагнер и Александр Горбунов поздравляли специалистов Госфонда с двухлетней годовщиной, пожелали дальнейших достижений и новых горизонтов.

Севастопольский филиал фонда «Защитники Отечества» подвел промежуточные итоги работы за один год и десять месяцев. За истекший период принято более 17 тысяч запросов, 95% из них уже решены. Специалисты ведут прием не только в офисе, но и в отдаленных районах города и готовы оказать всестороннюю поддержку ветеранам специальной военной операции, семьям погибших или пропавших без вести бойцов.

Большинство обращений в филиал фонда касались назначения мер социальной поддержки, оформления денежных выплат, связанных с участием в СВО, выдачи удостоверений ветерана боевых действий, юридической, медицинской помощи, участия в культурно-массовых мероприятиях.

Актуальным направлением работы организации остается оказание адресной помощи ветеранам СВО. Вот один из примеров адресной помощи, оказанной ветерану спецоперации Кириллу Юшкову.

Кириллу 23 года, он родился и вырос в Пермском крае. 22 сентября 2022 года ему пришла повестка о частичной мобилизации. Служба юности проходила на херсонском направлении. В феврале 2023 года возле окопа, где он находился на боевом посту, разорвался снаряд. Боец получил множественные осколочные ранения. В полное сознание Кирилл пришел уже в госпитале, в Москве, спустя две недели после ранения. Было проведено несколько операций, тяжелое ранение привело, к сожалению, к ампутации обеих ног. В севавтопольский филиал фонда «Защитники Отечества» Кирилл обратился в октябре 2023 года. За ним был закреплен социальный координатор Юлия.

В организации молодому человеку помогли оформить меры социальной поддержки на жилищно-коммунальные услуги, льготный проезд, направить заявление на поста-

новку в очередь для получения земельного участка, получить удостоверение ветерана боевых действий. Герою оказали психологическую помощь, содействие в записи к профильным медикам для пересвидетельствования МСЭ, юридическую консультацию.

В ноябре 2024 года Госфонд «Защитники Отечества» выдал Кириллу автомобиль «Лада Гранта» с ручным



Участник СВО Кирилл ЮШКОВ уже водит автомобиль, выданный фондом «Защитники Отечества»

управлением в качестве технического средства реабилитации, которое значительно упростило его повседневную жизнь, позволяя вести активный образ жизни.

В марте 2025 года филиал фонда продолжил поддерживать молодого человека, приобретя для него специальные устройства для адаптации жилого помещения под индивидуальные потребности. Эта инициатива позволит юноше чувствовать себя гораздо комфортнее в своем доме, обеспечить ему полноценное и качественное существование.

Несмотря на все трудности, через которые пришлось пройти, Кирилл остался добрым, позитивным и жизнерадостным человеком, продолжает учиться. Он поступил на заочное отделение СевГУ на факультет «Информационные технологии и системы», трижды в неделю занимается в спортзале. «Самое главное, не надо грустить. Все будет хорошо!» – считает Кирилл. Со-

циальный координатор Юлия всегда на связи с подопечным и готова предоставить ему необходимую помощь и поддержку.

Другой пример оказания адресной помощи ветерану СВО Евгению Александровичу. Он принял решение пойти на СВО, поскольку не мог оставаться в стороне, когда его знакомые и друзья погибли в зоне боевых действий. Семья очень переживала за него, но Евгений

Евгению помогли устроиться на работу в Московский технологический институт. Социальный координатор Валерия всегда на связи с Евгением и готова предоставить ему необходимую помощь и поддержку в любой ситуации.

Вопросы предоставления земельных участков ветеранам СВО продолжают оставаться на контроле городских властей Севастополя. Исполняющий обязанности заместителя губернатора города Николай Приставка совместно с директором департамента имущественных

гиональной общественной организации «Всероссийское общество слепых». В ходе лекции обсуждались ключевые направления деятельности ВОС, а также возможности взаимодействия с филиалом Госфонда по вопросам адаптации и переобучения инвалидов по зрению из числа участников СВО. Социальные координаторы узнали о программах, направленных на поддержку людей с ограничениями по зрению, на их интеграцию в общество. Особое внимание было уделено вопросам реабилитации, обучению новым профессиям и практическим навыкам, помогающим инвалидам находить себя в различных сферах жизни. Такие мероприятия способствуют повышению осведомленности о проблемах, с которыми сталкиваются люди с инвалидностью, открывают новые горизонты для их профессионального и социального развития.

Севастопольский филиал фонда «Защитники Отечества» информирует об изменении распорядка работы. С 1 апреля офис организации работает с понедельника по субботу с 09:00 до 18:00. Воскресенье – выходной.

Адрес Севастопольского филиала фонда «Защитники Отечества»: ул. Карантинная, д. 45, телефон «горячей линии»: 8 (8692) 55-92-88.

Также подводит итоги своей работы по истечении 21 месяца с момента образования Государственного фонда «Защитники Отечества» Крымский филиал организации. На полуострове функционируют 25 отделений Госфонда. За истекший период в отделении Госфонда обратились 15 тысяч человек, принято более 77 тысяч обращений, 95% из этого числа решено.

Из наиболее знаковых мероприятий, проведенных в последнее время крымской организацией, можно выделить церемонию награждения девяти отцов региона, воспитавших сыновей – защитников Отечества. В Симферопольской администрации в торжественной обстановке им вручили награды общественного признания «Отец солдата», учрежденные Всероссийским общественным движением «Отцы России». Медали вручили руководитель Крымского филиала фонда «Защитники Отечества» Владимир Трегуб и председатель правления ОД «Отцы России» Андрей Коенков.

Один из награжденных отцов Владимир Владимирович Вознюк не только воспитал достойного сына, но и показал личный пример. Мужчина сам принимал участие в спецоперации, служил в одном подразделении вместе с сыном. Его сын Никита героически погиб в окрестностях Часова Яра.

Отцы получали награды вместе с супругами, матерями героев. Доброй традицией стало вручение женщинам «Благодарности матери солдата», как знак уважения к обоим родителям, воспитавшим воинов России.

Филиал фонда «Защитники Отечества» по Республике Крым оказывает действенную помощь героям СВО. Так, недавно завершена адаптация жилого помещения для Сергея С. Квартира ветерана СВО теперь оборудована современными устройствами: датчиками дыма, воды и газа, а оценить климат в доме поможет всепогодный датчик температуры и влажности. «Спасибо фонду и моему координатору Эльзаре. Раньше я не представлял, что такое адаптация жилья. Сейчас всей семьей учимся пользоваться современными технологиями», – поделился впечатлениями об оказанной ему помощи Сергей С.

В Крыму продолжается реализация образовательной программы «СВОё дело» для ветеранов спецоперации и членов их семей, стремящихся открыть собственный бизнес. Отдельный модуль программы посвящен мерам поддержки предпринимателей со стороны государства и делового сообщества. Программа «СВОё дело» реализуется Крымским государственным фондом поддержки предпринимательства совместно с Крымским филиалом фонда «Защитники Отечества» и республиканским отделением «Опоры России», помогая участникам спецоперации и их близким получить теоретические знания для создания и развития бизнеса.

В рамках проекта «СВОё дело» в симферопольском центре «Мой бизнес» собрались эксперты и представители органов власти. С участниками программы общался начальник управления государственного долга, бюджетных кредитов и управления имуществом Министерства финансов Республики Крым Марина Аладьева, которая поделилась советами по защите бизнеса от финансовых рисков и мошенничества. Также участникам проекта рассказали о перспективах развития сельского хозяйства в регионе и способах получения господдержки предпринимателями аграрного сектора, прочитали лекцию, посвященную программе наставничества для начинающих предпринимателей, провели семинар об актуальных изменениях налогового законодательства.

Адрес филиала Государственного фонда «Защитники Отечества» в Республике Крым: г. Симферополь, улица Долгоруковская, 3. Контактный телефон: +7 (990) 222-19-45.

Подготовил Владимир ГУБАНОВ
Фото пресс-службы Севастопольского филиала фонда «Защитники Отечества»

Для жён участников СВО

Потенциал исцеляющего творчества

В Севастополе для улучшения психологического здоровья жён и матерей участников СВО проводятся занятия по живописи.

В рамках «Психологических пленэров» общественники создали уникальное пространство, где близкие родственники участников СВО получают не только квалифицированную психологическую поддержку, но и погружаются в мир искусства. Это способствует их эмоциональному восстановлению и улучшению общего самочувствия.

На занятиях используется метод арт-терапии – одно из направлений психологии. Каждая встреча участниц пленэра начинается с небольшой лекции. Руководитель проекта и психолог Валентина Асеева объясняет, как работает психика и как через рисунок можно выйти на глубинные чувства, которые сложно выразить словами. После чего начинается практика. Женщины начинают творить. Их рисунки – простые и искренние. Изображенное никто не оценивает, художницы через образы «возвращаются» к себе.

– Прошло уже семь встреч. И я вижу, как на наших занятиях женщины меняются. Если

вначале был страх, напряжение, то сейчас – первые ростки доверия, принятия и даже смеха, – рассказывает «Флагу Родины» Валентина Асеева. – Они признаются, что дома стали подругому общаться с детьми. Как смогли впервые за долгое время озвучить мужу или маме то, что раньше держали в себе. У кого-то ушли постоянные головные боли. Кто-то стал лучше спать. И особенно радостно наблюдать, как наши дамы спланиваются в настоящее сообщество взаимной поддержки. Они стали внимательнее друг к другу. Сами предлагают подвести на занятие, пишут друг другу теплые слова, делятся своими открытиями.

Психологическая поддержка – это не про «поговорить и забыть». Это про то, как научиться слышать себя и возвращаться к жизни, даже когда внутри – боль.

– Я глубоко верю в целительную силу искусства и поддерживающей среды. Вижу, что именно эти женщины нуждаются в особом пространстве, где можно выразить свои чувства, освободиться от тревог и найти внутренние ресурсы для преодоления трудностей. Пленэры, сочетающие арт-терапию с общением на природе,

создают уникальную атмосферу для исцеления и восстановления. Видя, как преображаются лица, как возвращаются на



Психологические занятия с женами военнослужащих

дежда и вера в будущее, я понимаю, что наш вклад в этот проект – это возможность помочь тем, кто больше всего нуждается в поддержке и внимании. Это наш способ выразить благодарность и уважение

семьям, чьи близкие защищают Россию, – подчеркивает президент Севастопольской региональной общественной органи-

зации многолетних семей «Нас много» Татьяна Козловская. У проекта планов громаднейших. В частности, в ближайшее время участницы исцеляющих творческих мероприятий смогут принять участие в пленэрных

выездах. К проекту подключается еще один психолог. Женщины осознали, что совместно можно не только работать над собой, но и на общей площадке общаться, поддерживать друг друга. Кроме того, они получают уникальную возможность посетить мастер-класс члена-корреспондента Российской академии художеств Игоря

лезные семинары. Они будут посвящены взаимодействию в семьях, сталкивающихся с последствиями посттравматического стрессового расстройства, а также пройдут личные терапевтические сессии, на которых поделится своими переживаниями. Формирование сообщества взаимопомощи станет прочной основой, благодаря ко-

Психологическая поддержка – это не про «поговорить и забыть». Это про то, как научиться слышать себя и возвращаться к жизни, даже когда внутри – боль.

Шипилина, что станет дополнительным источником вдохновения и новых знаний.

В ороле «Психологических пленэров» уже создано безопасное пространство, где женщины открыто говорят о своих переживаниях.

– Отлично, что проект оказывает влияние не только на мое личное развитие, но и на всю семью, – признается нам одна из участниц «Психологических пленэров». – Мы же общаемся между собой. Я, к примеру, стала не только более уверенной в себе, но и способной передавать свои знания и опыт другим, создавать цепочку поддержки и взаимопомощи в своем окружении.

Общественники подготовили для участниц проекта по-

торой дамы не только найдут поддержку, но и вдохновение друг в друге.

Для участия в проекте не требуется никакого предварительного опыта в области рисования. Высококвалифицированные специалисты обучат всем необходимым навыкам и техникам, чтобы каждая могла чувствовать себя комфортно. Проект доступен для всех близких родственниц участников СВО. Чтобы узнать более детальную информацию и записаться на участие в «Психологических пленэрах», звоните по телефону +7(978)913-52-67 (Валентина Асеева).

Иван СВЕШНИКОВ
Фото из архива СРОО МС «Нас много»



Архивы помнят все

Штурм Кёнигсберга: 80 лет спустя

К 80-летию взятия Кёнигсберга Министерство обороны России представило мультимедийный проект «Штурм Кёнигсберга. Неприступные бастионы пали перед мужеством». Уникальный проект позволяет погрузиться в ранее засекреченные документы, схемы обороны, планы наступательных действий, фотографии и награжденные материалы, чтобы по-новому взглянуть на стратегию и героизм, определившие исход одного из самых сложных сражений Великой Отечественной войны.

Штурм Кёнигсберга в апреле 1945 года, навсегда изменивший ход завершающего этапа Великой Отечественной войны, стал кульминацией Восточно-Прусской операции.

Этот город-крепость, считавшийся символом немецкой военной мощи, гитлеровское командование объявило «неприступным бастионом», способным месяцами сковывать силы Красной Армии. Однако стремительный штурм войсками 3-го Белорусского фронта в считанные дни разрушил этот миф.

ВОСТОЧНО-ПРУССКАЯ ОПЕРАЦИЯ

Восточно-Прусская стратегическая наступательная операция, проводившаяся с 13 января по 25 апреля 1945 года, стала одной из ключевых военных операций Красной Армии на финальной стадии Великой Отечественной войны. Ее целью была направлена на уничтожение крупной группировки немецко-фашистских войск, сосредоточенной в Восточной Пруссии и северных районах Польши.

Стратегический замысел операции состоял в том, чтобы прорвать оборону противника мощными ударами двух основных фронтов: 3-го Белорусского под командованием генерала армии Ивана Черняховского (в направлении Кёнигсберга) и 2-го Белорусского под руководством Маршала Советского Союза Константина Рокоссовского (на Мариенбург).

К проведению Восточно-Прусской стратегической наступательной операции также привлекались силы Балтийского флота, которые обеспечивали морскую поддержку и блокаду прибрежных зон, и 43-я армия 1-го Прибалтийского фронта.

Войска 3-го Белорусского фронта перешли в наступление 13 января 1945 года. Сломив сопротивление противника, к исходу 18 января они прорвали вражескую оборону севернее Гумбиннена (ныне Гусев Калининградской области). Войска 2-го Белорусского фронта перешли в наступление 14 января и начали стремительное наступление.

Прорыв ударных группировок советских войск к Кёнигсбергу и успешное продвижение к Балтийскому морю создали угрозу окружения 4-й армии

вермахта, в связи с чем она начала отход на укрепленный рубеж вдоль Мазурских озер. Преследуя врага, войска 3-го Белорусского фронта во взаимодействии с 43-й армией генерал-лейтенанта Афанасия Белобородова из состава 1-го Прибалтийского фронта разгромили тильзитско-инстербургскую группировку противника, 22 января овладели Инстербургом (ныне Черняховск Калининградской области).

С приближением Красной Армии к границам нацистской Германии жители Восточной Пруссии погрузились в атмосферу тревоги, которая вскоре переросла в массовую панику. После того как в октябре 1944 года советские войска вступили на территорию региона и развернули масштабное наступление, эвакуация местного населения превратилась в хаотичное бегство.

Немецкие власти долгое время запрещали эвакуацию мирных жителей Восточной Пруссии. Лишь 26 января 1945 года, после того как части Красной Армии прорвали фронт у Эльбинга (ныне Эльблонг, Польша) и вышли к Балтийскому морю, окружив немецкую группировку, началась официальная эвакуация. К этому моменту покинуть регион можно было только морским путем: через порт Пиллау (ныне Балтийск) или по Калининградскому заливу (бывший Фришес-Хафф).

Подвергаясь издевательствам, голоду и непосильному труду, мирные жители Восточной Пруссии часто умирали от болезней или расстреливались за малейшие провинности. К 1944–1945 годам нацисты начали массовое уничтожение узников, стремясь скрыть следы своих преступлений.

Хейльсбергский укрепрайон, являвшийся ключевым элементом оборонительной системы Восточной Пруссии, включал 911 железобетонных огневых точек, а также множество деревянно-земляных оборонительных сооружений, противотанковых и противолодочных препятствий. 29 марта 1945 года хейльсбергская группировка вермахта была окончательно разгромлена. Это событие предопределило дальнейшую судьбу Кёнигсберга, который стал следующей целью советских войск.

ШТУРМ ГОРОДА-КРЕПОСТИ

Областной центр самого западного российского региона — г. Калининграда, ранее являвшийся немецким городом-крепостью Кёнигсберг, в годы Великой Отечественной

войны стал ареной ожесточенных и кровопролитных боев.

В целях ликвидации Кёнигсбергской группировки противника и овладения столицей Восточной Пруссии командованием Красной Армии в пе-

реход с 6 по 9 апреля 1945 года была проведена Кёнигсбергская наступательная операция войска 3-го Белорусского фронта под командованием Маршала Советского Союза Александра Василевского во взаимодействии с Балтийским флотом (адмирал Владимир Трибуц).



риод с 6 по 9 апреля 1945 года была проведена Кёнигсбергская наступательная операция войска 3-го Белорусского фронта под командованием Маршала Советского Союза Александра Василевского во взаимодействии с Балтийским флотом (адмирал Владимир Трибуц).

В ходе штурма Кёнигсберга войска 3-го Белорусского фронта впервые столкнулись с таким укреплением, как современная крепость и крупный немецкий город одновременно. Территория Кёнигсберга представляла собой сложную систему различных фортификационных сооружений, которые в комбинации с многочисленными каменными постройками предместий самого города обеспечивали возможность ведения длительной обороны.

Учитывая, что противник возлагал большие надежды на удержание города в своих руках, следует отметить, что такая крепость, как Кёнигсберг, являлась серьезным препятствием для наступающих войск Красной Армии, тем более что ее гарнизон составлял более 100 тысяч человек.

Принимая во внимание сложность предстоящих боев за крепость, командование 3-го Белорусского фронта заблаговременно организовало подготовку войск. Основной упор был сделан на формирование мобильных штурмовых групп и отрядов, способных действовать автономно для захвата вражеских укреплений.

Уже в первый день соединения 39-й армии перерезали железную дорогу Кёнигсберг–Пиллау, в результате чего было прервано сообщение гарнизона крепости с земландской группой противника. Одновременно дивизии 43-й, 50-й и 11-й гвардейской армий захватили 15 населенных пунктов, непосредственно приле-

жавших к Кёнигсбергу, а затем ворвались в город и освободили более ста его кварталов.

В результате первый день штурма имел определенный успех. Противник не смог сдержать удара войск Красной

Армии и вынужден был сдать свои передовые позиции, прикрывавшие непосредственные подступы к городу. Это позволило командованию сосредоточить дальнейшие усилия на участках прорыва и окончательно уточнить характер действий своих войск. Личный состав полков и дивизий еще увереннее стал атаковать противника.

Показания многочисленных пленных, захваченных в первый день наступления войск 3-го Белорусского фронта на Кёнигсберг, подтвердили широкое распространение пораженческих настроений среди солдат и офицеров немецкой армии, обороняющих Кёнигсберг и Земландский полуостров.

Наступление войск Красной Армии, мощные удары авиации и громадные потери коренным образом повлияли на дальнейшие действия командования города-крепости Кёнигсберг и ее гарнизона, который к исходу суток все же был разгромлен и, будучи рассеченным на отдельные группы, вынужден капитулировать.

9 апреля комендант Кёнигсберга генерал Отто Ляш обратился к советскому командованию с предложением о прекращении огня. После чего в бункер Ляша с ультиматумом о капитуляции отправились парламентарии от Красной Армии.

Командант крепости, подписавший акт о капитуляции, отмечал, что «Русское командование хорошо разработало и прекрасно осуществило эту операцию. Под Кёнигсбергом мы потеряли всю 100-тысячную армию». За отказ проложить бессмысленное сопротивление Ляш был лишен Гитлером всех званий, наград и заочно приговорен к смертной казни вместе со всей семьей.

КЁНИГСБЕРГ ПАЛ

Успешное овладение Кёнигсбергом войсками 3-го Белорусского фронта и пленение значительной части 100-тысячного гарнизона города развенчали миф о неприступности немецких крепостей и решающим образом повлияли на дальнейший ход войны, позволили командованию Красной Армии быстро переключить основную массу сил на новое направление — Земландский полуостров, где враг продолжал упорно сопротивляться.

Кёнигсбергская операция выделялась грамотным определением ключевых направлений для наступления, а также концентрированным сосредоточением сил и ресурсов на узких участках прорыва шириной более пяти километров.

Важными факторами успеха стали слаженное взаимодействие всех подразделений, задействованных в штурме города-крепости, высокая эффективность действий штурмовых групп и отрядов, а также методичное расчленение обороняющегося гарнизона с последующим его уничтожением по частям.

Благодаря продуманной тактике и профессиональному исполнению войска 3-го Белорусского фронта смогли минимизировать собственные потери в ходе операции.

За подвиги при штурме Кёнигсберга более 200 солдат и офицеров Красной Армии удостоены высокого зва-

ния Героя Советского Союза, а командующий 43-й армией генерал-лейтенант Афанасий Белобородов — второй медали «Золотая Звезда». Командующий войсками 3-го Белорусского фронта Маршал Советского Союза Александр Василевский за взятие Кёнигсберга и освобождение Восточной Пруссии награжден вторым орденом «Победа».

10 апреля 1945 года в ознаменование одержанной победы в ночь Москва салютовала героям штурма Кёнигсберга 24 артиллерийскими залпами из 324 орудий. Президиум Верховного Совета СССР 9 июня 1945 года учредил медаль «За взятие Кёнигсберга», которой были награждены все участники боев.

ПОСТСКРИПТУМ

В мультимедийном проекте «Штурм Кёнигсберга. Неприступные бастионы пали перед мужеством» активное участие принимали органы военного управления, в частности Академии Генерального штаба Вооруженных Сил, Центральный архив Минобороны и ведущие военные историки страны. По их оценкам, штурм Кёнигсберга стал ключевым событием в Великой Отечественной войне при проведении стратегической наступательной Восточно-Прусской операции.

Подготовил лейтенант Виктор ВОРОНОВ
Иллюстрация ДИМК
Минобороны России



К 80-летию Великой Победы

Подвигу защитников Севастополя посвящается

Военная история нашего Отечества, подвиг советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. продолжают в настоящее время оставаться теми скрепами, которые объединяют российское общество, нацеливают его на достижение задач укрепления и процветания страны, победы в специальной военной операции.

Особое место в нашей истории занимают города-герои, а среди них — Севастополь. Героическая 250-дневная оборона Севастополя в 1941–1942 гг. внесла значимый вклад в ход Великой Отечественной войны, в нашу Победу.

Обороне главной базы Черноморского флота в 1941–1942 гг. посвящен новый научный труд, разработанный в Научно-исследовательском институте (военной истории) Военной академии Генерального штаба ВС РФ и выпущенный в свет в Санкт-Петербурге в 2024 г. под названием «Битва за Севастополь (записки участника обороны)». Эта книга представляет собой публикацию записок капитана 1 ранга Александра Киприановича Евсеева, написанных им в декабре 1942 года в Архангельске и выявленных историками-архивистами в филиале Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации — архиве Военно-Морского Флота (г. Гатчина Ленинградской обл.).

С 1 июля по 10 сентября 1941 г. Евсеев был начальником 2-го сектора обороны Севастополя, затем выполнял задачи, поставленные штабом Черноморского флота по рассредоточению государственного и военного имущества из Севастополя, принимал непосредственное участие в боевых действиях, в том числе и на последнем этапе обороны города.

Автор записок, как его характеризовал сотрудник Главного морского штаба Военно-Морского Флота капитан 1 ранга Николай Юрьевич Озаровский (рецензировавший рукопись в 1944 г., возглавляя отдел Главного морского штаба по изучению и обобщению опыта войны), был человеком с широким оперативно-тактическим кругозором. После серьезного ранения во время одной из операций в Баренцевом море и длительного лечения А.К. Евсеев получил назначение на должность начальника кафедры тактики Высшего во-



Александр ЕВСЕЕВ

енно-морского училища им. М.В. Фрунзе. Во время нахождения в госпитале им, вероятно, и была написана вышеупомянутая записка, с которой позже была сделана машинописная копия. В основе составленной обширной записки определенно были дневниковые записи, которые, несмотря на существовавший запрет, велись им во время обороны Севастополя. Ценность его сочи-

нению придают не только ряд деталей, которые не нашли отражения в официальных рапортах, но и то, насколько подробно им отражены действия противника, ярко показана психология воинов Красной Армии и Черноморского флота в реальных фронтальных ситуациях. Исключительный интерес представляет описание им последних недель обороны Севастополя, организации эвакуации из района Камышовых бухты, сделанное без прикрас. В отличие от обычно пришедших к формализованному языку рапортов, донесений, отчетов командиров, для записок А.К. Евсеева характерно яркое, живое повествование, что делает чтение его текста увлекательным. Еще в 1944 г. рукопись была представлена в редакцию «Морского сборника», откуда копия была направлена в Главное политическое управление Военно-Морского Флота, где тогда сочли ее публикацию преждевременной — на заключительном этапе борьбы на советско-германском фронте было совсем уместным напоминать о многомесячной героической обороне Севастополя, завершившейся отступлением и захватом вермахтом Крыма.

Записки А.К. Евсеева в определенной степени дополняют ту обширную историографию обороны Севастополя и боевых действий в Крыму в 1941–1942 гг., которая известна специалистам. Вместе с тем, как живое и яркое свидетельство очевидца, они позволяют современному читателю проникнуться атмосферой тех героических дней, которые вошли в историю Великой Отечественной войны как оборона Севастополя, сравнимая по проявленному советскими воинами героизму с обороной Ленинграда.

Книга предваряется обширной биографической статьей об авторе записок А.К. Евсееве, написанной с широким привлечением документов из его личного фонда, находящегося на хранении в Российском государственном архиве Военно-Морского Флота (г. Санкт-Петербург), материалы записок прокомментированы и дополнены документами периода войны, сведенными в приложение.

В 1944 г. на рукописи была сделана пометка «Передать материал в исторический отдел Главного морского штаба для будущих исследователей». В 2024 году, к 80-летию осво-



бождения Севастополя, представленный труд издан. Прежде всего для российской молодежи, для воинов армии и флота России, чтобы сохранить память о победе советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

Эдуард КОРШУНОВ,
начальник научно-исследовательского отдела Научно-исследовательского института (военной истории) Военной академии Генерального штаба ВС РФ

